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GIBRATUV MODEL

Robert Gibrat - zakon proporéniho ristu.

Mésta rostou stejnou priimérnou rychlosti, avéak s urcitymi odchylkami. Cas od &asu se rist
urcitého mésta na néjakou dobu zpomali / zastavi nebo pocet obyvatel dokonce poklesne.

Priklad odchylky: mésto zasazeno morem / hladomorem / ekonomickymi problémy

Po urcité dobé se opét vrati na pavodni trajektorii (stejnou prdmérnou rychlost jako ostatni),
avsSak ziskanou ztratu jiz nikdy nedozene.

Cas od ¢asu mize urcité mésto naopak dostat vyrazny impulz k rdstu.

Priklad odchylky: nalez nerostného bohatstvi, prichod vyznamného investora

Mésto se tak v urCitém Casovém horizontu ,utrhne” od ostatnich, roste mnohem rychleji nez
zbytek sidel. Po Case se vSak opét vrati na puvodni trajektorii (stejnou prdmeérnou rychlost).




GIBRATUV MODEL

* Logikou toho modelu tak vznika:

DIFFERENCIACE SIDELNIHO SYSTEMU, existence nékterych velkych a
dominantnich sidel a zaroven sidel mensich, zaostavajicich, problémovych.

= 30. |éta 20. stoleti, model pfedstaven v praci Les inégalités économiques (1931)
* Dynamicky model — pracuje s casovou slozkou, kterou se snazi modelovat.

= PRINOS: VyuZitelnost modelu v predikci vyvoje mést a sidelniho systému v ¢asovém horizontu
nekolika desetileti



GIBRATUV MODEL - SLABINY

Model pracuje se sidly jakozto s mnozinou izolovanych entit.

Nezohlednuje jejich vzajemné vztahy a provazanost, coz je skutecnost, kterda mnozinu sidel
déla sidelnim systémem.

Slabinou je rovnéz skutec¢nost, Ze model demonstruje zmény rustu, stagnace, krize a Upadku, ale
nevysvétluje jejich priciny.
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CVICENI 3 - GIBRATUV MODEQ;‘; ,~'

Predmétem cviceni je simulace rustu a diferenciace sidelniho systému ve smyslu GIBRATOVA MODELU
proporcniho rustu.

Poridte si klasickou hraci kostku a vytvorte 6 imaginarnich mést predstavujicich uzavreny sidelni systém,
kdy kazdé bude mit v Case t0 pocatecni velikost 100 obyvatel. Simulaci stavu systému, tj. velikosti
jednotlivych mést v Casech t1, t2, t3 az tn provedte pomoci kostky.

Pro simulaci kazdého nového stavu budou potreba tri hody kostkou:

Prvnim hodem urcite primérné tempo ristu platné pro vSech Sest mést. To bude tedy mezi 1 az 6 %.
1=1%,2=2%,3=3%,4=4%,5=5% a 6 = 6% rust.

Druhym hodem urcité 1 mésto z vaseho seznamu, které se stanovenému rtistu bude vymykat.

Tretim hodem urcite pro toto ,vymykajici se“ mésto hodnotu fluktuace, resp. hodnotu ristu odliSnou
od ostatnich péti mést. Pozor — tentokrat budou hodnoty rtistu pro Cisla nasledujici:
1=0%,2=7%,3=-2%,4=8%,5=-5%, 6 =10% rust / pokles
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CVICENI 3 — GIBRATUV MODE # i
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Série tri hodu provadéjte az do:

a) okamziku, kdy systém prejde do viceméné dlouhodobé stabilizovaného stavu o urcitém
hierarchickém odstupnovani sidel.

b) okamziku, kdy vas bude bolet ruka.

Vystupem: GRAF znazornujici vyvoj poctu obyvatel vSsech mést.
Komentar + navrh moznych uprav této simulace.

Zadani — metodika — vypracovani — zavér. / Vypracovani + zavér = komentar min. 1 A4 textu.

DEADLINE: 16.3. 2023 5:59



MAPY Z PREDCHOZIHO CVICENI
sidelni potencial

Role relativni vzdalenosti mezi jednotlivymi sidly x vzhledem k dominantnimu centru regionu.
Centripetalni x centrifugalni sily.

Pocet obyvatel, ALE dostupnost sluzeb (?) - zdravotnictvi, Skolstvi, maloobchod, ...
dostupnost pozemk (?)
pracovni prilezitosti (?)
-> nadhodnoceni suburbannich center oproti jiné formé potencialu

Role méritka -> okres -> obce tésné za hranicemi okresu (?)

Pravdépodobnost ,faleSnych vazeb® -> 2 obce pocitany ve vzajemném vztahu, v realité neni
dlvod, aby mezi nimi existovaly néjaké toky.

Model vs individualni rozhodovani jedincu. Regionalni rozdily.



